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مرجع: خارج از کشور- 1394

لولۀ شیشه اي باریکی را که دو انتهاي آن باز است، به طور عمودي تا نیمه وارد مایع درون ظرفی می کنیم. اگر نیروي دگر چسبی بیشتر از  1
نیروي هم چسبی باشد، سطح مایع درون لوله .................. از سطح مایع درون ظرف قرار می گیرد و سطح مایع در لوله  به صورت .................. در می آید.

بالاتر- برآمده بالاتر- فرو رفته پایینتر- برآمده پایینتر- فرو رفته

مرجع: سراسري- 1399 کدام  یک از شکل هاي زیر، خاصیت مویینگی در لوله هاي شیشه اي را درست نشان داده است؟  2

 
جیوه

 
جیوه

 

    

مرجع: خارج از کشور- 1385

مایع

یینلولھ مو

 

از مشاهدة آزمایش روبه رو، به کدام نتیجه می توان دست یافت؟  3

در سطح مایعات کشش سطحی وجود دارد.

چگالی لولۀ مویین کمتر از چگالی مایع است.

بزرگی  نیروي هم چسبی مولکول هاي مایع، بیشتر از نیروي دگر چسبی بین مولکو ل هاي مایع و لوله است.

بزرگی  نیروي دگر چسبی بین مولکول هاي مایع و لوله، بیشتر از بزرگی  نیروي هم چسبی مولکول هاي مایع است.

مرجع: سراسري- 1388

هنگامی که یک لیوان پر از آب را کج می کنیم، آب به راحتی از آن می ریزد. این مشاهده ما را به این نتیجه می رساند که مولکول هاي مایع:  4

با آزادي کامل به هر سمتی حرکت می کنند. بر روي هم می لغزند.

در شبکه ي منظم با اتم هاي مجاور جایگاه ثابتی دارند. در اطراف مکان خود حرکت نوسانی دارند.

مرجع: خارج از کشور- 1390 نیروي بین مولکولی براي یک ماده، چگونه است؟ (فاصله ها در ابعاد اتمی و مولکولی است.)  5

در همۀ فاصله ها ربایشی است.

در همۀ فاصله ها رانشی است.

در فواصل فوق العاده کم ربایشی و در فاصلۀ کمی بیشتر از آن رانشی است.

در فواصل فوق العاده کم رانشی و در فاصله هاي کمی بیشتر از آن ربایشی است.

مرجع: سراسري- 1383 کدام عامل، مایع ها را تقریباً تراکم ناپذیر می کند؟  6

نیروي جاذبه بین مولکول ها در فواصل نزدیک وجود پیوندهاي یونی بین مولکولی

آزاد بودن مولکول هاي مایع در جابه جایی بین مولکولی نیروي رانشی بین مولکول ها در فواصل خیلی نزدیک

مرجع: خارج از کشور- 1392

شکل مقابل، می تواند نشان دهندة لولۀ شیشه اي در درون ..................  باشد که در آن نیروي چسبندگی .................. از نیروي چسبندگی  7
سطحی است.

جیوه - کمتر

آب - کمتر

جیوه - بیشتر

آب - بیشتر

مرجع: سراسري- 1383 کدام شکل، آب را در لوله ي شیشه اي مویین درست نشان می دهد؟  8

1



مرجع: سراسري- 1385 یک تیغ از پهنا می تواند روي آب شناور شود زیرا ..................  9

جرم تیغ بسیار کم است. حجم تیغ بسیار کم است.

در سطح آب کشش سطحی وجود دارد. چگالی تیغ کمتر از چگالی آب است.

مرجع: خارج از کشور- 1386

یک قطره از مایع  را روي ظرف مسطح  می ریزیم. اگر نیروي چسبندگی سطحی بین  و  بیشتر از نیروي چسبندگی مولکول هاي   10

باشد، مایع  .................. .

دیگر از ظرف  جدا نمی شود. ظرف  را تر نمی کند.

به صورت لایه ي نازکی در ظرف  پخش می شود. به صورت گلوله در ظرف  باقی می ماند.

ABABA
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مرجع: سراسري- 1387 کشش سطحی در مایع ها حاصل کدام است؟  11

تأثیرنیروي گرانش زمین بر مایع. نیروهاي چسبندگی بین مولکول ها.

نیروي رانشی بین مولکول هایی است که خیلی به هم نزدیک شده اند. فشاري است که از طرف هوا بر مایع وارد می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1399

اگر یک لولۀ مویین را که دو طرف آن باز است به طور قائم در جیوه فرو ببریم، به صورت کدام یک از شکل هاي زیر در می آید؟  12

D  C  B  A

ABCD

مرجع: سراسري- 1386

بین دو مولکول از یک ماده، به ترتیب در فاصله ي خیلی کم چه نیرویی ایجاد می شود و در فاصله ي زیادتر از هم چه نیرویی ایجاد می شود؟  13
(فاصله هاي ذکر شده در حد مولکولی است.)

ربایشی و رانشی رانشی و ربایشی پیوسته ربایشی پیوسته رانشی

مرجع: سراسري- 1398

مکعب فلزي توپري به ابعاد  و چگالی  از طرف یکی از وجه هایش روي سطح افقی قرار می گیرد.  14

( بیشترین فشاري که مکعب می تواند بر سطح وارد کند، چند پاسکال است؟ (

5cm × 4cm × 2cm8g/c
m

3

g = 10N/kg

1٫6 × 1024 × 1021٫6 × 1034 × 103

مرجع: سراسري- 1393

، دو برابر شعاع قاعدة استوانۀ  باشد، دو استوانۀ توپُر  و  هم وزن  و  روي سطح افقی کنار هم قرار دارند. اگر شعاع قاعدة استوانۀ   15

فشار حاصل از استوانۀ  چند برابر فشار حاصل از استوانۀ  است؟

ABBA

AB

1
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1
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24

مرجع: سراسري- 1386

مکعبی چوبی به ضلع  روي کف اتاق قرار دارد. هنگامی که شخصی به وزن  روي مکعب می ایستد، فشاري که از طرف  16
شخص بر کف اتاق وارد می شود چند کیلو پاسکال است؟

20cm800N

204020004000

a b

c

مرجع: خارج از کشور- 1397

در مکعب مستطیل شکل زیر، اگر ابعاد  و   به نسبت  و  باشد و مکعب را روي وجوه مختلف روي سطح افقی قرار دهیم،  17
بیشترین فشاري که به سطح وارد می کند، چند برابر کمترین فشار است؟

b, ac2, 13

1٫52
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مرجع: سراسري- 1402

در یک دیگ زودپز، مساحت روزنۀ خروج بخار آب  میلی متر مربع است. جرم وزنۀ روي روزنه چند گرم باشد، تا فشار پیمانه اي بخار  18

داخل دیگ در  پاسکال نگه داشته شود؟ 
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مرجع: خارج از کشور- 1394

در شکل زیر، ظرف از دو قسمت استوانه اي تشکیل شده است که سطح مقطع استوانه ها  و  است. نیرویی که از طرف  19

مایع ها بر کف ظرف وارد می شود، چند نیوتون است؟  (چگالی روغن و آب به ترتیب  و  است و  )
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مرجع: سراسري- 1391

 

cm40

جیوه

در شکل روبه رو ، اگر بیشینۀ نیرویی که کف ظرف می تواند از طرف جیوه تحمل کند،  نیوتون باشد، حداکثر چند سانتی متر جیوه  20
می توان به ارتفاع جیوه در لوله اضافه کرد، تا ظرف شکسته نشود؟

( سطح کف ظرف،  چگالی جیوه و  است.)
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مرجع: سراسري- 1392

در شکل روبه رو، حجم و عمق آب در دو ظرف پر  از  آب با هم برابر است. اگر نیرویی که ظرف ها به سطح افقی وارد می کنند به ترتیب   21

و  و فشار آب در  کف ظرف ها  و  باشد، کدام رابطه درست است؟ (جرم ظرف ها با هم برابر است.)

 و 

 و 

 و 

 و 
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مرجع: سراسري- 1387

در یک ظرف استوانه اي مقداري آب به جرم  و مقداري جیوه به جرم  ریخته شده است. جمع ارتفاع این دو مایع  است. فشار  22
ناشی از دو مایع در کف ظرف چند کیلو پاسکال است؟

 جیوه  آب 
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مرجع: سراسري- 1394

استوانۀ  پر  از  آب است. نیرویی که آب بر کف استوانه وارد می کند  و فشار حاصل از آب در کف استوانه   است. اگر  ابعاد استوانۀ  23

 نصف ابعاد استوانۀ  باشد و آن را هم پر  از  آب کنیم، نیرو و فشار  مورد نظر  به ترتیب  و  باشد، نسبت هاي  و   به ترتیب از 

راست به چپ کدام  هستند؟
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مرجع: سراسري- 1384

اختلاف فشار بین دو نقطه از مایعی درحال سکون   است. اگر ظرف محتوي این مایع با شتاب  در راستاي قائم به طرف پایین شروع  24

به حرکت کند، اختلاف فشار بین این دو نقطه در این مایع کدام خواهد بود؟
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مرجع: سراسري- 1395

دو مایع  ,  را که چگالی آن ها   و   است را با یکدیگر مخلوط کرده و در یک ظرف استوانه اي  25

می ریزیم. اگر   حجم مخلوط از مایع  و بقیه ي آن از مایع  و ارتفاع مخلوط در ظرف   سانتی متر باشد، فشار وارد از طرف مخلوط بر کف

ظرف چند پاسکال است؟ (  )
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مرجع: خارج از کشور- 1396

، دو برابر ابعاد ظرف استوانه اي  است. ظرف  را پر از آب می کنیم و هم جرم با آب در استوانه ي  جیوه ابعاد ظرف استوانه اي   26

، وارد می کند؟  می ریزیم. فشاري که آب بر کف ظرف  وارد می کند، چند برابر فشاري است که جیوه بر کف ظرف 
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مرجع: خارج از کشور- 1395

سطح مقطع یک ظرف استوانه اي  است و در آن تا ارتفاع  سانتی متر آب ریخته شده است. روي آب چند گرم روغن با چگالی   27

 بریزیم تا فشار حاصل از این دو مایع در کف استوانه برابر  پاسکال شود؟

 (  چگالی آب)
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3
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مرجع: سراسري- 1396

مکعبی به ضلع   پر از آب است. اگر همه ي آب این مکعب را درون استوانه اي که مساحت قاعده ي آن   متر مربع است  28
بریزیم، فشاري که این آب در کف استوانه ایجاد می کند، چند برابر فشاري است که در کف مکعب ایجاد می کند؟

60 cm0٫36

π

π

22
√
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مرجع: خارج از کشور- 1397

نصف حجم استوانه اي از مایع با چگالی  پر شده و نیمۀ بالایی آن از مایعی با چگالی  پر شده است و فشار حاصل از دو مایع در کف  29

استوانه برابر  است. اگر این دو مایع را به هم بزنیم و دو مایع در هم حل شوند، فشار حاصل از محلول در کف استوانه برابر  می شود. کدام
رابطه درست است؟

ρ1ρ2

P1P2

=P2 P1>P2 P1<P2 P1=P2
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مرجع: سراسري- 1387 قطر داخلی استوانه ي بلندي  است. اگر آن را به طور قائم نگه  داشته و  آب در آن بریزیم، فشار حاصل  30

( از آب در ته استوانه چند پاسکال می شود؟ (
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مرجع: خارج از کشور- 1392

در  شکل مقابل، لوله ي باریکی به یک مخزن متصل شده است. مساحت کف مخزن  است. اگر داخل لوله و مخزن مایعی به چگالی  31

 باشد، نیرویی که از طرف مایع به کف مخزن وارد می شود، چند نیوتون است؟  
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مرجع: سراسري- 1390

در شکل روبه رو، فشار در نقاط  و  در درون مایع برابر  و  است. وزنه اي را روي پیستون آزاد قرار می دهیم. اگر در اثر وزنه،  32

افزایش فشار در آن نقاط،  و   باشد ، کدام رابطه درست است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1385

یک ظرف استوانه اي پر از مایعی به چگالی  است. اگر مساحت قاعده ي ظرف دو برابر و ارتفاع مایع نصف شود، فشار حاصل از مایع در  33
کف ظرف و نیرویی که مایع بر کف ظرف وارد می کند به ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می کنند؟

بدون تغییر - بدون تغییر نصف - بدون تغییر بدون تغییر - نصف نصف - نصف

ρ

مرجع: سراسري- 1388

چه ارتفاعی از آب بر حسب متر، فشاري برابر با  میلی متر جیوه ایجاد می کند؟ (چگالی آب و جیوه به ترتیب  34

 است.)
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مرجع: خارج از کشور- 1399

در شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی با چگالی هاي مشخص، قرار دارد و ارتفاع هر لایه از مایع  ها  است. اگر  و  35

(  باشد، اختلاف فشار بین دو نقطۀ  و  چند پاسکال است؟ (

20cmAB = 40cm

BC = 10cmABg = 10 m
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مرجع: خارج از کشور- 1388

استوانه اي توپر که سطح قاعدة آن  سانتی متر مربع است، مطابق شکل درون آب به چگالی  در حال تعادل قرار دارد. اختلاف  36

نیروهایی که از طرف آب به قاعده هاي پایین و بالاي استوانه وارد می شود، چند نیوتون است؟  

201000
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مرجع: سراسري- 1382 اگر عمق آب استخري  متر باشد، اختلاف فشار بین کف استخر و سطح آب چند پاسکال است؟  37
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مرجع: سراسري- 1383

فشارسنجی را درون آب به تدریج پایین می بریم، در ازاي هر یک سانتی متر که پایین می رود، تقریباً چند پاسکال بر آنچه که نشان می دهد،  38

( =اضافه می شود؟ ( , 
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مرجع: سراسري- 1402

39  مطابق شکل، جسمی مکعبی به طول ضلع  درون شاره اي غوطه ور و در حال تعادل است.

فشار در بالا و زیر جسم،  و  است. چگالی مایع، چند گرم بر لیتر است؟ (

(
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مرجع: سراسري- 1402

40  شکل زیر، فشار درون یک مایع را برحسب  نشان می دهد و  فاصله تا سطح آزاد

مایع است. فشار پیمانه اي در عمق  سانتی متري این مایع، چند پاسکال است؟ ( و

چگالی مایع ثابت فرض شود.)

hh

10g = 10
N

kg

1٫34 × 105

1٫166 × 105

6٫8 × 104

1٫36 × 104

 

مرجع: سراسري- 1402

41  در شکل زیر، ظرف مکعب شکلی به ابعاد  روي سطح افقی قرار دارد و به سطح بالایی ظرف، لولۀ

قائمی به سطح مقطع  وصل است و درون آن تا اندازة نشان داده شده آب قرار دارد. در این حالت به ازاي هر

قطره آبی به وزن  که به آب درون لوله اضافه شود، به ترتیب نیرویی که آب به کف ظرف وارد می کند و نیرویی
که ظرف به سطح افقی وارد می کند، چقدر افزایش می یابد؟

 و  و 

 و  و 

10cm

2cm2

W1

50W1W1100W1W1

50W150W1100W1100W1

مرجع: سراسري- 1397

لولۀ بلندي به صورت قائم نگه داشته شده و در آن تا ارتفاع  جیوه ریخته شده است. اگر فشار هوا  باشد، ارتفاع  42

جیوة درون لوله را به چند سانتی متر برسانیم تا فشار در ته لوله دو برابر شود؟ 

4cm1٫0336 × Pa105

( = 13٫6 , g = 10 )

ρجیوه
g

c

m

3

m

s

2

84828078

P kpa

=

( )

h(cm)

P

P

cm

cm
30

10
100

40

30 102/4

0

0

0h

ᶿ
1

2

ᶿ

 

مرجع: خارج از کشور- 1396

در ظرفی مطابق شکل زیر، دو مایع مخلوط نشدنی وجود دارد. اگر نمودار تغییرات فشار برحسب عمق دو مایع مطابق شکل زیر باشد و  43

 باشد،  و  در  کدام اند؟

 و 

 و 

 و 

 و 

tan = 17 tanθ2 θ1ρ1ρ2SI

60010200

75012750

80013500

80013600

مرجع: سراسري- 1399

} cm10

مطابق شکل زیر، در یک استوانۀ بلند به سطح مقطع  تا ارتفاع  از یک مایع به چگالی  گرم بر لیتر قرار دارد و فشار  44

در ته لوله  است. چند سانتی متر مکعب از مایع دیگري به چگالی  گرم بر لیتر به مایع داخل لوله اضافه کنیم، تا فشار در ته لوله به 
برسد؟ 

( ( ،  و 

20c
m

210cm1250

P18001٫02P1

= 75cmHg

P0= 13٫5
ρ جیوه

g

c

m

3
g = 10 N

kg

51٫25256٫25

512٫52562٫5

مرجع: خارج از کشور- 1389

اگر فشار هوا  سانتی متر جیوه باشد، فشار در عمق چند متري آب به  سانتی متر جیوه می رسد؟ (چگالی جیوه و آب به ترتیب  45

(  و  است و 

75100

13٫6
g

c

m

3
1

g

c

m

3
g = 10 m

s

2

3٫46٫810٫213٫6

6
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مرجع: سراسري- 1399

در یک لولۀ استوانه اي که مساحت قاعدة آن  است،  گرم جیوه و  گرم آب می ریزیم. اگر چگالی جیوه و چگالی آب  46

( به ترتیب  و  باشد، فشار در ته لوله چند پاسکال است؟ ( , 

5c
m

2136136

13٫6
g

c

m

3
1

g

c

m

3
g = 10 m

s

2
= 76cmHgP0

54٫454400108٫8108800

A

B

cm0

cm01

5
آب

مرجع: سراسري- 1389 در شکل مقابل، فشار در نقطه ي  چند برابر فشار در نقطه ي  است؟   47BA

( = 9٫9 × Pa ρ = 1 , g = 10 )P0 104
آب,

g

c

m

3

m

s

2

6
5

5
4

20
19

21
20

مرجع: سراسري- 1400

در مکانی که فشار هوا  است، اگر از عمق  سانتی متري مایعی، به عمق  سانتی متري برویم، فشار  برابر  48

می شود. چگالی مایع چند گرم بر سانتی متر مکعب است؟ 

1٫026 × Pa10510531٫5

(g = 10 )

m

s

2

2٫52٫613٫513٫8

مرجع: سراسري- 1389

در عمق  متري مایعی، فشار کل  اتمسفر است. چگالی این مایع چند گرم بر سانتی متر مکعب است؟ (فشار هوا در محل،    49

 است.)

81٫76

g = 10 , 1atm ≃ Pa

m

s

2
105

7٫20٫959٫50٫72

CBA

D

DD

مرجع: خارج از کشور- 1392

در شکل مقابل، سه فشارسنج فشاري را اندازه می گیرند که بر غشاي کوچک  در عمق معینی از یک دریاچه وارد می شود. کدام رابطه بین  50
فشارهاي اندازه گیري شده درست است؟

D

= =P

A

P

B

P

C

= >P

A

P

B

P

C

< <P

A

P

B

P

C

= >P

A

P

C

P

B

مرجع: سراسري- 1400

اگر در عمق  سانتی متري مایعی فشار  کیلوپاسکال و در عمق  سانتی متري آن فشار  کیلوپاسکال باشد، فشار هوا در محیط  51

چند کیلوپاسکال است؟ 

510020106

(g = 10 )

m

s

2

96979899

مرجع: سراسري- 1381

فشار یک جوّ تقریبا برابر با  است. نیرویی که در سطح زمین از طرف هوا بر هر سانتی متر مربع وارد می شود، تقریبا چند نیوتن  52
است؟

Pa105

1000100101

مرجع 1: سراسري- 1385 اگر فشار  هوا  پاسکال باشد، فشار در عمق  متري آب یک استخر چند پاسکال است؟  53

( ) 

1052

=چگالی آب 1 , g = 10g

c

m

3
m

s

2

1٫2 × 1051٫2 × 1063 × 1053 × 106

مرجع: سراسري- 1381

فشار وارد بر کف دریاچه اي  سانتی متر جیوه است. اگر فشار هوا در سطح آب  سانتی متر جیوه باشد، عمق آب دریاچه چند متر  54

است؟ (چگالی آب  و چگالی جیوه  )

12575

1g/cm313٫6g/cm3

680176٫81٫7

7



مرجع: سراسري- 1401 در ارتفاع حدود  متري از سطح  دریا، فشار هوا  است. این فشار، چند سانتی متر جیوه است؟   55

( (چگالی جیوه 

300068kPa

g = 10 , 13٫6 =

N

kg

g

c

m

3

60555045

مرجع: سراسري- 1402

در یک لولۀ استوانه اي که مساحت قاعدة آن  است.  گرم جیوه و  گرم آب می ریزیم. فشار در ته لوله چند پاسکال  56
می شود؟ 

( ( و 

20cm2272544

= 75cmHg ، = 13٫6 ، = 1P0 ρ جیوه
g

c

m

3
ρ آب

g

c

m

3
g = 10

m

s

2

103360104720106080107440

مرجع: خارج از کشور- 1402

در یک لولۀ استوانه اي که مساحت قاعدة آن  است، تا ارتفاع  مایعی به چگالی  قرار دارد. چند لیتر از مایع دیگري  57

،  و  به چگالی  به مایع درون لوله اضافه کنیم تا فشار در ته لوله  درصد افزایش یابد؟ (

(

15cm220cm2
g

c

m

3

1٫06 g

c

m

3
10= 75cmHgP0= 13٫6ρ جیوه

g

c

m

3

g = 10 m

s

2

22٫511٫5

مرجع: خارج از کشور- 1402

مساحت یکی از پنجره هاي یک زیردریایی  سانتی متر مربع است. اگر نیروي وارد بر سطح خارجی این پنجره  نیوتون باشد،  58
این پنجره در عمق چند متري آب دریا قرار دارد؟

(  )

120073200

= 1020 , g = 10 , = Pa

ρ آب دریا
kg

m

3

m

s

2
P0 105

40455065

مرجع: سراسري- 1403

اگر از سطح آزاد مایع به سمت اعماق بیشتر دور شویم، فشار به صورت نمودار زیر، تغییر می کند. چگالی مایع چند گرم بر سانتی متر مکعب  59

است و فشار پیمانه اي در عمق یک متري چند پاسکال است؟     

     

(g = 10 )

N

kg

12000 , 1٫2512000 , 1٫212500 , 1٫2512500 , 1٫2

مرجع: سراسري- 1393

در شکل رو به رو، فشار گاز جمع شده در انتهاي لوله،  سانتی متر جیوه است. چگالی آب  و چگالی جیوه  است.  60

اگر اختلاف سطح آب در لوله و ظرف   باشد، فشار هوا چند سانتی متر جیوه است؟

34 cm

آب

721g/cm313٫6g/cm3

34cm

7674٫569٫568

8
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مرجع: سراسري- 1383

فشارسنجی را درون آب به تدریج پایین می بریم، در ازاي هر یک سانتی متر که پایین می رود، تقریباً چند پاسکال بر آنچه که نشان می دهد،  61
اضافه می شود؟

0٫010٫110100

25 cm

 

مرجع: خارج از کشور- 1399

( در شکل زیر، اگر چگالی مایع  باشد، فشار گاز محبوس درون لوله چند کیلو پاسکال است؟ ( و   622 g

c

m

3
= Pa

P0 105
g = 10 m

s

2

85

95

105
125

AA 40 cm

60 cm
آب

جیوه

A

 

مرجع: سراسري- 1394 در  شکل روبه رو، اختلاف فشار  نقطۀ  و فشار  هوا چند  کیلوپاسکال است؟  63A

(g = 10 , = 1 , = 13٫6 )

N

kg

ρآب
g

cm

3
ρجیوه

g

cm

3

13٫6136

13060

cm15

ھوا

A

m4
آب

جیوه

مرجع: سراسري- 1394

، فشار  هواي بیرون  و  ، چگالی جیوه  فشار  در  نقطۀ  چند کیلوپاسکال است؟ (چگالی آب   64

است.)

A1000
kg

m

3
13600

kg

m

3
105

P

a

g = 10
N

kg

79٫6

119٫6

68٫4

120٫4

مرجع: خارج از کشور- 1394

در شکل زیر، فشار در نقطۀ  چند کیلوپاسکال است؟ (فشار هوا  پاسکال،  ،  65

(

A105
= 1000ρآب

kg

m

3

= 13600 , g = 10ρجیوه
kg

m

3

N

kg

68

141

166

170

h

جیوه

P=1/3 +10
5
Pa

آب

28 cm

مرجع: خارج از کشور- 1397

در شکل زیر، اگر فشار هوا  و چگالی آب و جیوه در  به ترتیب  و  باشد،  چند سانتی متر است؟  66Pa105
SI100013600h

22

20

18

15

9



گاز A
h

جیوه

B

= cm5
مرجع: سراسري- 1391

در شکل روبه رو، فشار پیمانه اي گاز چند پاسکال است؟  67

13٫6(چگالی جیوه   و   است.)
g

c

m

3
g = 10 m

s

2

5

81

6800
106800

 

مرجع: خارج از کشور- 1395

در شکل روبه رو، اگر فشار هوا   پاسکال و چگالی جیوه   باشد، فشار گاز درون ظرف، چند پاسکال است؟   6810513600
kg

m

3

(g = 10N/kg)

38800

61200

138800

161200

مرجع: سراسري- 1399

مطابق شکل زیر، درون لولۀ  شکلی که به یک مخزن گاز متصل است، حجم مساوي از آب و روغن قرار دارد. فشار پیمانه اي مخزن گاز  69

( ،  و  چند میلی متر جیوه است؟ (

صفر

U

= 13٫6ρ جیوه
g

c

m

3
= 0٫8 , = 1ρ روغن

g

c

m

3
ρ آب

g

c

m

3
g = 10

m

s

2

1

5

10

مرجع: خارج از کشور- 1389

 70
در شکل مقابل، وزن و اصطکاك پیستون ناچیز است. وزنۀ چند کیلوگرمی را به آرامی روي پیستون قرار دهیم تا در حالت

تعادل، اختلاف ارتفاع بین دو سطح جیوه در لوله از صفر به  سانتی متر برسد؟ ( و مساحت قاعدة

پیستون  و چگالی جیوه  است.)
ھوا

جیوه

 

7٫5g = 10
m

s

2

50cm213٫6
g

c

m

3

3٫24٫35٫16٫4

25 cm
گازمخزن

مرجع: سراسري- 1381

در شکل مقابل اختلاف فشار گاز درون مخزن با محیط بیرون  است. چگالی مایع چند گرم بر سانتی متر مکعب است؟  715 × Pa103

2٫5

3

1٫2
2

10
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A B
cm45

cm35

جیوه جیوه  

مرجع: خارج از کشور- 1398

اگر فشار هوا در محل آزمایش  سانتی متر جیوه باشد، فشار گاز درون مخزن  چند برابر فشار گاز درون مخزن  است؟  7275AB

9
7

2

16
7

3

 

مرجع: سراسري- 1400

درون لولۀ  شکلی که به یک مخزن محتوي گاز وصل شده است، جیوه به چگالی  و مایعی به چگالی  وجود دارد. اگر فشار  73

هواي بیرون لوله  باشد،  چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟ 

U13600 kg

m

3
ρ

Pa105
ρ(g = 10 )

m

s

2

1000

1500

2000

2500

 

گاز 90 cm

50 cm

ρ1

ρ
2

مرجع: سراسري- 1400

در شکل زیر، دو مایع به حالت تعادل قرار دارند. اگر چگالی آن ها  و  باشد، فشار پیمانه اي گاز چند  74

پاسکال است؟ 

= 1٫2ρ1
g

c

m

3
= 1ρ2

g

c

m

3

(g = 10 )

N

kg

3000

3600

5000

5800

 

مرجع: سراسري- 1402

75  در شکل زیر، فشار پیمانه  اي گاز  است. چگالی مایع، چند  است؟ (

(  و 

−25kPakg

m

3

= 13٫6P جیوه
g

c

m

3
g = 10 m

s

2

3600

2500

1800

900

11



 

مرجع: خارج از کشور- 1401

( در شکل زیر، فشار پیمانه اي گاز محبوس در لوله چند سانتی متر جیوه است؟ (چگالی جیوه   76g = 10 , 13٫6 =

N

kg

g

c

m

3

5

12

71

81

مرجع: خارج از کشور- 1403

در شکل زیر، اگر فشار گاز درون مخزن  کیلوپاسکال و فشار هوا  سانتی متر جیوه باشد، چگالی مایع درون لوله چند گرم بر  77
سانتی متر مکعب است؟

( و چگالی جیوه  است.)

   

108٫875

g = 10
N

kg

13٫6
g

c

m

3

0٫811٫82

مرجع: خارج از کشور- 1403

78  میلی لیتر از مایعی به چگالی  را با  میلی لیتر از مایعی به چگالی  مخلوط می کنیم. با این مخلوط، ظرف

استوانه اي شکلی به عمق  را پُر می کنیم. فشار پیمانه اي در کف این ظرف چند کیلوپاسکال است؟ 

4001
g

c

m

3
6001٫2

g

c

m

3

50cm(g = 10 )

N

kg

4٫84805٫6560

مرجع: سراسري- 1403

در شکل زیر، در هر دو لوله مایع یکسانی وجود دارد. چگالی مایع چند گرم بر لیتر است؟ (فشار هواي محیط را  و   79

در نظر بگیرید.)

    

100kPag = 10
m

s

2

1٫2512502٫502500
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مرجع: خارج از کشور- 1396

در یک لولۀ  شکل که مساحت قاعدة لولۀ سمت راست و چپ آن به ترتیب  و  است، مطابق شکل زیر، آب وجود دارد. در  80

لولۀ سمت چپ چند گرم روغن بریزیم تا سطح آب در لولۀ سمت راست  سانتی متر بالا رود؟ 

U5cm22cm2

4

(g = 10 , = 1 , = 0٫8 )

m

s

2
ρآب

g

c

m

3
ρروغن

g

c

m

3

17٫528

3570

مرجع: سراسري- 1395

در شکل روبه رو، قطر قاعده دو استوانه برابرند. اگر شیر ارتباط بین دو طرف را باز کنیم،  سطح آب چند سانتی متر پایین می آید؟(از حجم  81

=لولۀ رابط صرف نظر کنید،  چگالی روغن و   چگالی آب) 800
kg

m

3
1000

kg

m

3

10

5

4

2٫5

مرجع: خارج از کشور- 1389

cm5

cm20آب

جیوه

روغن

در شکل مقابل دو سطح جیوه در یک تراز قرار دارد و سیستم به حالت تعادل است. تقریباً چند سانتی متر به ارتفاع ستون آب اضافه کنیم  تا  82
سطح آزاد آب و روغن در یک تراز قرار گیرند؟

( =( جیوه  و  آب  13٫6 g

c

m

3
ρ= 1 g

c

m

3
ρ

4٫54٫9

5٫49٫4

A A
B B

 

مرجع: خارج از کشور- 1390

مطابق شکل، دو مایع مخلوط نشدنی آب و نفت در یک لولۀ  شکل در حال تعادل اند. اگر اختلاف فشار بین دو نقطۀ  و  را با  و  83

اختلاف فشار بین دو نقطۀ  و  را با  نمایش دهیم، کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟

UA

A

′

ΔP1

B

B

′

ΔP2

Δ < ΔP1 P2

Δ = Δ

P1 P2

Δ = Δ = 0P1 P2

Δ > ΔP1 P2

20 cm

مرجع: خارج از کشور- 1390

در شکل روبه رو، ارتفاع آب در هر شاخۀ لوله برابر  سانتی متر است. درون یکی از شاخه ها به آرامی روغن می ریزیم تا طول ستون روغن  84

به  سانتی متر برسد. در حالت تعادل، ارتفاع آب در شاخۀ مقابل چند سانتی متر خواهد شد؟ (چگالی آب و روغن به ترتیب  و 

است.)

20

251
g

c

m

3
0٫6

g

c

m

3

2527٫5

3537٫5

مرجع: سراسري- 1395

A

C

B

D

در شکل روبه  رو، در درون لوله، دو مایع مخلوط نشدنی قرار دارند. اگر فشار در نقاط نشان داده در درون مایع ها را با هم مقایسه کنیم، کدام  85
رابطه درست است؟

<  ,  =P

C

P

D

P

A

P

B

<  ,  <P

C

P

D

P

A

P

B

=  ,  =P

C

P

D

P

A

P

B

=  ,  >P

C

P

D

P

A

P

B

13



مرجع: سراسري- 1398

 

10cmA A

در دو لولۀ استوانه اي مربوط به هم تا سطح  آب وجود دارد و قطر قاعدة یکی از استوانه ها  برابر قطر قاعدة استوانۀ دیگر است. اگر  86

از لولۀ سمت چپ تا ارتفاع  سانتی متر نفت اضافه کنیم، بعد از ایجاد تعادل، آب در لولۀ باریک چند سانتی متر نسبت به حالت اول بالا می رود؟ 

( ( و  و 

A

A

′3

5

= 1 g/cρ آب m

3
g = 10m/

s

2
= 0٫8 g/cρ نفت m

3

1٫23٫6

45

 

cm27

آبجیوه

cm27

مرجع: خارج از کشور- 1398

دو ظرف استوانه اي مشابه به وسیلۀ لولۀ بسیار باریک با حجم ناچیز به یکدیگر مربوط اند و مطابق شکل زیر در یک استوانه آب و در دیگري  87

جیوه قرار دارد. اگر شیر ارتباطی بین دو ظرف را باز کنیم، سطح جیوه در لوله چند سانتی متر پایین می آید؟ ( و

(

= 13٫5 g/cρ جیوه m

3

= 1 g/cρ آب m

3

2

5

12٫5

25

M

مرجع: سراسري- 1391

در شکل روبه رو در لولۀ  شکل آب ریخته شده و نقطۀ  روي لوله  نشانه گذاري شده است. اگر در قسمت سمت راست لوله، روي آب به  88

ارتفاع  سانتی متر نفت بریزیم، در لولۀ مقابل، سطح آب چند سانتی متر از نقطۀ  بالاتر می رود؟

(چگالی نفت و آب به ترتیب  و  گرم بر سانتی متر مکعب است.)

UM

5M

0٫81

12

2٫54

مرجع: سراسري- 1390

در یک لولۀ  شکل تا ارتفاع معینی جیوه وجود دارد. اگر در یکی از شاخه ها روي جیوه آب بریزیم تا ستون آب به  سانتی متر برسد،  89
سطح جیوه در شاخۀ مقابل، نسبت به وضعیت اولیه، چند سانتی متر بالا می رود؟

(چگالی آب و جیوه به ترتیب  و   است.)

U21٫6

1 g

c

m

3
13٫5 g

c

m

3

0٫81٫60٫43٫2

آب34

جیوه

h = ?
cm

مرجع: خارج از کشور- 1391 در شکل مقابل، اختلاف ارتفاع آب و جیوه چند سانتی متر است؟ ( آب و  جیوه)  90ρ = 1
g

cm

3
ρ = 13٫6

g

cm

3

27٫5

29

30

31٫5

 

مرجع: خارج از کشور- 1393

در شکل روبه رو، سطح مقطع لوله در هر طرف برابر  است و در لوله جیوه ریخته شده است. اگر در یکی از شاخه ها روي جیوه   91

گرم آب بریزیم، فشار در نقطه  چند سانتی متر جیوه افزایش می  یابد؟ (چگالی جیوه و آب به ترتیب  است.)

2cm268

A1 , 13٫6
g

cm

3

g

cm

3

1٫25

2٫50

3٫75

4٫50
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5 cm
A B

مرجع: خارج از کشور- 1394

در  شکل روبه رو، دو مایع مخلوط نشدنی به چگالی هاي  و  در یک لولۀ  شکل قرار دارند. اگر  فشار  در  نقطه هاي   92

و  به ترتیب  و باشد، کدام رابطه در  برقرار است؟   

800
kg

m

3
1000

kg

m

3
UA

BP

A

P

B

SI(g = 10 )

N

kg

=P

A

P

B

=P

A

4
5
P

B

= − 100P

A

P

B

= + 100P

A

P

B

AB

ρ1ρ2

 

مرجع: خارج از کشور- 1395 در شکل زیر، درون لوله ي   شکل دو مایع مخلوط نشدنی با چگالی هاي    و    ریخته شده و فشار در نقاط   93

و  درون دو مایع به ترتیب   و   است. کدام رابطه در این مورد درست است؟

Uρ1ρ2A

BP

A

P

B

<  ,  >P

B

P

A

ρ2 ρ1

>  ,  >P

B

P

A

ρ2 ρ1

<  ,  <P

B

P

A

ρ2 ρ1

>  ,  <P

B

P

A

ρ2 ρ1

مرجع: خارج از کشور- 1393

در شکل روبه رو، ارتفاع مایع در هر دو طرف یکسان است و پیستون هاي  و  بدون اصطکاك اند. اگر روي هر دو پیستون وزنه اي به جرم  94

 قرار دهیم، بعد از  برقراري تعادل:

ارتفاع مایع در  دو لوله یکسان می ماند.

، بیشتر خواهد  شد. ارتفاع مایع در  لوله 

، بیشتر خواهد شد. ارتفاع مایع در  لوله 

بسته به چگالی مایع هر  یک از گزینه هاي  و  ممکن است درست باشد.

12

m

(2)

(1)

23

مرجع: سراسري- 1382

در شکل مقابل دو مایع مخلوط نشدنی با چگالی هاي  و  در ظرف قرار دارند. اگر فشار در نقاط نشان داده شده  باشد،  95
کدام رابطه درست است؟

ρ1ρ2, ,P

C

P

B

P

A

= >P

C

P

A

P

B

> >P

C

P

A

P

B

> =P

C

P

B

P

A

> >P

C

P

B

P

A

cm24cm30

ρ
2

ρ
1

مرجع: سراسري- 1385

در این لوله دو مایع مخلوط نشدنی ریخته شده است و چگالی آنها به ترتیب  است. اگر  باشد،  چند گرم بر  96

سانتی متر مکعب است؟

,

ρ2 ρ1= 2ρ1
g

c

m

3
ρ2

1٫21٫6

1٫82٫5

27/2 cm h
آب

جیوه

مرجع: خارج از کشور- 1386 مطابق شکل زیر، درون لوله ي  شکل آب و جیوه به حالت تعادل قرار دارند.  چند سانتی متر است؟  97

( ( و  

Uh

= 13٫6g/cρجیوه m

3
= 1g/cρآب m

3

220

13٫625٫2

15



17

20 cm

cm

روغن

آب

مرجع: سراسري- 1386

در شکل مقابل، آب و روغن در یک لولۀ  شکل به حالت تعادل اند. چگالی روغن .................. درصد از چگالی آب .................. است.  98

- بیشتر

- کمتر

- کمتر

- بیشتر

U

15

15

85

85

مرجع: سراسري- 1382

hh
1 cm= 802 cm= 100

در شکل مقابل  و  به ترتیب عمق آب و نفت است که روي جیوه ریخته شده اند و دو سطح جیوه هم تراز است.  99

اگر چگالی آب  باشد، چگالی نفت چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟

h1h2

1g/cm3

80125

8001250

مرجع: خارج از کشور- 1400

،  و مایعی با چگالی  به حالت تعادل قرار دارند. در شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی به چگالی هاي   100

اگر سطح مقطع لوله  باشد، جرم مایع با چگالی  چند گرم است؟

= 2٫4
ρ3

g

c

m

3
= 0٫8

ρ1
g

c

m

3
ρ2

2cm2
ρ2

56484235

 

cm10

مرجع: خارج از کشور- 1401

در شکل زیر، سطح مقطع لوله  است و در آن آب با چگالی  قرار دارد. روي آب، در یک طرف  مایع  101

مخلوط نشدنی با چگالی  می ریزیم. در لولۀ مقابل چند سانتی متر مکعب مایع مخلوط نشدنی دیگري با چگالی 

بریزیم، تا سطح آزاد مایع ها در دو شاخۀ لوله در یک سطح باشد؟

2c
m

2
= 1

ρ1
g

c

m

3
20c

m

3

= 0٫8ρ2
g

c

m

3
= 0٫75ρ3

g

c

m

3

812

12٫816

مرجع: خارج از کشور- 1386 در شکل مقابل دو مایع مخلوط نشدنی  و  به حالت تعادل قرار دارند. چگالی مایع  چند برابر  چگالی   102
است؟

ABBA

5
6

6
5

9
10

10
9
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مرجع: سراسري- 1401

در شکل زیر، سطح مقطع لوله  است. در سمت راست لوله، چند سانتی متر مکعب مایع مخلوط نشدنی به چگالی   103

بریزیم تا سطح آزاد مایع ها در دو طرف لوله در یک سطح باشد؟

1c
m

2
= 0٫8

ρ3
g

c

m

3

3٫5

7٫2

9

12

مرجع: سراسري- 1403 در شکل  زیر، دو مایع  مختلف  درون لولۀ  شکل  قرار دارند. اختلاف فشار دو نقطۀ  و  کدام است ؟  104

 

صفر

UAB

2 gh

ρ1gh

2
3
ρ1gh

10
3
ρ1

مرجع: سراسري- 1403

، بدون اصطکاك هستند و روي  آب در حالت  تعادل و در ارتفاع یکسان  قرار دارند. روي  پیستون ها ،  و  در شکل  زیر، سه  پیستون   105

،  و  باشد، کدام وزنه هایی  با جرم یکسان قرار می دهیم ، اگر دوباره پیستون ها به  حالت  تعادل برسند و ارتفاع ستون هاي  مایع  به ترتیب  
رابطه  درست  است ؟

 

ABCh

h

A

h

B

h

C
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مرجع: سراسري- 1402

106  مطابق شکل، سه مایع مخلوط نشدنی در لوله ریخته شده اند. کدام رابطه بین فشار در نقاط مشخص شده
درست است؟

> > =P

A

P

B

P

C

P

D
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A

P

B
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D

− = −P

A
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P

B

P

D
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A

P

C

P

B

P

D

مرجع: سراسري- 1403

در یک  لوله   شکل  قائم  به  سطح  مقطع   جیوه وجود دارد. در یکی  از شاخه هاي  آن، روي  جیوه، آنقدر الکل  می ریزیم  تا جیوه در  107

شاخۀ مقابل ، نسبت  به  محل  اولیه ،  سانتی متر بالاتر بیاید. حجم  الکل  چند سانتی متر مکعب  است؟

U2c
m

2

0٫5

( = 0٫8 , = 13٫6 )

ρ الکل
g

c

m

3
ρ جیوه

g

c

m

3

8٫5173451
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مرجع: خارج از کشور- 1402

108  در شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی مطابق شکل به حالت تعادل قرار دارند. اگر 

باشد، نسبت  چقدر است؟

= 2
ρ1 ρ3

ρ2

ρ1

1

2

3

4

مرجع: خارج از کشور- 1403

در شکل زیر، دو مایع مخلوط نشدنی، توسط شیر رابط از هم جدا شده اند. اگر شیر را باز کنیم، اختلاف ارتفاع سطح آزاد در دو طرف لوله  109
چند سانتی متر می شود؟

 

5432

مرجع: سراسري- 1403 در شکل زیر، فشار پیمانه اي در نقطۀ  چند کیلوپاسکال است؟  110

 

 

A

(g = 10 = 1 , = 13٫6 )

N

kg

و ρ آب
g

c

m

3
ρ جیوه

g

c

m

3

66686470

مرجع: سراسري- 1399

در شکل زیر، یک ظرف خالی و یک قطعه چوب روي آب شناورند و یک وزنۀ فلزي در کف ظرف آب قرار دارد. اگر چوب را از سطح آب  111
برداشته و داخل ظرف قرار دهیم، فشار در کف ظرف آب چگونه تغییر می کند و اگر وزنه را از جایی که قرار دارد، برداریم و درون ظرف قرار دهیم

و ظرف همچنان شناور بماند، فشار در کف ظرف آب چگونه تغییر می کند؟

افزایش می یابد- افزایش می یابد. کاهش می یابد- کاهش می یابد.

ثابت می ماند- کاهش می یابد. ثابت می ماند- افزایش می یابد.

18
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a1
a2

a3

مرجع: خارج از کشور- 1399 ،  و  با چگالی هاي متفاوت بر سطح آب شناورند. کدام رابطه بین چگالی آن ها درست است؟ سه جسم   112
a1a2a3

> >

ρ1 ρ2 ρ3> >

ρ1 ρ3 ρ2

> >

ρ3 ρ1 ρ2> >

ρ3 ρ2 ρ1

 

مرجع: سراسري- 1399

یک نی پلاستیکی را مطابق شکل زیر از وسط می بریم و بدون اینکه دو قسمت آن کاملاً از هم جدا شوند، آن را  درجه تا کرده و درون  113
آب قرار می دهیم. حال اگر از قسمت افقی آن در جهت نشان داده شده بدمیم، فشار هواي داخل نی قائم، چگونه تغییر می کند و سطح آب داخل آن

چگونه جابه جا می شود؟

افزایش می یابد، پایین می رود.

کاهش می یابد، پایین می رود.

افزایش می یابد، بالا می آید.

کاهش می یابد، بالا می آید.

90

BA+ +

 

مرجع: خارج از کشور- 1398

در شکل زیر، آب حجم لوله ها را پُر کرده و به صورت پیوسته و پایدار در لوله هایی افقی با سطح مقطع هاي متفاوت جاري است. اگر تندي  114

آب را با  و فشار آن را با  نشان دهیم، کدام رابطه درست است؟
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A B

مرجع: سراسري- 1398

در شکل زیر، آب به صورت پیوسته در لوله جاري است. اگر قطر مقطع بزرگ دو برابر قطر مقطع کوچک باشد، تندي حرکت آب در نقطۀ  115

AB چند برابر تندي در نقطۀ  است؟

1
4

1
2

24

 

A
B

مرجع: خارج از کشور- 1400

در شکل زیر، سیال تراکم ناپذیري که حجم لوله را پُر کرده است، در راستاي افقی جاري است و شعاع مقطع لوله در قسمت  دو برابر  116

، چند برابر آهنگ شارش در مقطع  است؟ شعاع مقطع لوله در قسمت  است. آهنگ شارش سیال در مقطع 

A

BAB

1
2

1
4

21

19



گزینه 3 اگر نیروي دگر چسبی بیشتر از نیروي هم چسبی باشد، (مایعتر) مانند آب، سطح مایع درون لوله از سطح آزاد مایع بالاتر میرود (خاصیت موئینگی) و همچنین سطح  1
آن فرورفتگی دارد.

 
16 -23 -61

به محل تماس لوله ها و سطح مایع درون ظرف هم توجه داشته باشیم! گزینه 2  2
15 -29 -55

با توجه به اثر مویینگی در این مایع می توان نتیجه گرفت مایع تمایل به چسبیدن به دیواره هاي شیشه اي دارد، زیرا نیروي دگر چسبی بین مولکول هاي مایع و گزینه 4  3
مولکول هاي شیشه بیشتر از نیروي هم چسبی بین مولکول هاي مایع است.

21 -13 -65

مولکول هاي مایع نظم و تقارن جامدهاي بلورین را ندارند و به صورت نامنظم و نزدیک به یکدیگر قرار گرفته اند. گزینه 1  4
مولکول هاي مایع بر روي هم می  لغزند و مایع به راحتی جاري می شود و به شکل ظرف خودش درمی آید.

*نکته: مولکول هاي مایع حرکت هاي نامنظم و کاتوره اي به هر سمتی دارند، اما این حرکت با آزادي کامل نیست.
13 -12 -75

نیروي بین مولکولی در فواصل بسیار کم رانشی و در فاصلۀ کمی بیشتر ربایشی است. گزینه 4  5
28 -18 -55

وقتی سعی کنیم فاصله بین مولکول هاي مایع را کم کنیم نیروي دافعه بزرگی بین آن ها ظاهر می شود که از تراکم پذیري مایع جلوگیري می کند. گزینه 3  6
17 -11 -72

با توجه به شکل می دانیم که مادة موردنظر چسبندگی بین مولکولی بیشتري نسبت به چسبندگی سطحی بین آن ماده و شیشه دارد؛ بنابراین ماده موردنظر جیوه گزینه 3  7
است.

26 -24 -50

اگر چند لوله مویین شیشه اي و تمیز را وارد یک ظرف آب کنیم، آب در لوله هاي مویین بالا می رود و سطح آن بالاتر از سطح آب ظرف قرار می گیرد. همچنین گزینه 4  8
هر چه قطر   لوله مویین کمتر باشد ارتفاع ستون آب در آن بیشتر است. افزون بر این ها سطح آب در بالاي لوله هاي مویین فرو رفته است.

17 -11 -71

نشستن یا راه رفتن برخی حشره ها روي آب، شناور ماندن گیره فلزي یا تیغ روي سطح آب و تشکیل حباب هاي آب و صابون تنها نمونه هایی از وجود کشش سطحی گزینه 4  9
هستند.

18 -9 -73

براي مثال اگر یک قطره آب را بر روي یک ظرف شیشه اي تمیز و خشک بچکانیم، مشاهده می کنیم که قطره روي سطح پهن می شود و شیشه را تر می کند. علت گزینه 4  10
این موضوع این است که بزرگی نیروهاي چسبندگی سطحی بین مولکول هاي آب و شیشه بیشتر از بزرگی نیروهاي چسبندگی بین مولکول هاي آب موجود در قطره است و قطره بر روي

سطح شیشه پهن می شود.
24 -12 -64

گزینه 1  11
18 -9 -73

سطح جیوه درون لولۀ مویین، پایین تر از سطح جیوة در ظرف و به صورت برآمده (محدب) قرار می گیرد. گزینه 1  12
19 -17 -64

وقتی سعی کنیم فاصله بین مولکول هاي مایع را کم کنیم نیروي دافعه بزرگی بین آن ها ظاهر می شود که از تراکم پذیري مایع جلوگیري می  کند. همین طور وقتی گزینه 3  13
مولکول هاي مایع را کمی از هم دور   کنیم، نیروي جاذبه بین آن ها ظاهر می شود. این جاذبه در قطره آب آویزان از شاخه درخت دیده می شود.

26 -11 -63

گزینه 4  از قبل می دانیم، براي اجسامی مانند مکعب یا مکعب مستطیل و ... براي تعیین فشار وارد بر سطح افقی از طرف جسم، علاوه بر رابطۀ  می توان از رابطۀ   14

 نیز استفاده کرد. در اینجا که با هرگونه قرارگیري جسم روي سطح افقی، چگالی جسم تغییر نمی کند، بدیهی است که بیشترین فشار وارد بر سطح متناسب با بیشترین ارتفاع
است، یعنی داریم:

P =

W

A

P = ρgh

20
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27 -30 -42

گزینه 4  در اینجا با توجه به اینکه نیروي وارد بر سطح افقی توسط استوانه ها، همان وزن آن هاست و نیز با توجه به اینکه سطح تماس استوانه ها با سطح افقی، همان مساحت  15
قاعدة استوانه است، داریم:

 

29 -29 -43
گزینه 1  در اینجا نیروي وارد بر سطح از طرف شخص برابر وزن شخص است، بنابراین طبق تعریف فشار وارد بر سطح داریم:  16

 

 

24 -24 -52
بیشترین فشار در حالتی است که کمترین سطح یعنی  روي زمین قرار گیرد پس  و کمترین فشار در حالتی است که بیشترین سطح یعنی گزینه 3  17

 روي زمین باشد، پس:  

،  همان وزن مکعب مستطیل است که در هر دو حالت یکسان است. پس فشار با سطح رابطۀ عکس دارد.  طبق رابطۀ فشار 

 

 روش دوم: می دانیم که براي این مکعب مستطیل که روي سطح افقی قرار دارد، می توان فشار را از رابطۀ  نیز محاسبه کرد. از طرفی چون  و  ثابت هستند، براي این مکعب
مستطیل داریم:

 

28 -13 -59
فشار پیمانه اي بخار داخل دیگ زودپز با فشار ناشی از وزنۀ روي روزنه برابر است. یعنی: گزینه 4  18

 

41 -24 -35
فشار وارد از طرف مایعات به کف ظرف، برابر مجموع فشار ناشی از ستون هر یک از مایعات می باشد. پس در ابتدا فشار ناشی از مایعات را می یابیم: گزینه 4  19

نیروي وارد بر هر سطحی از رابطۀ  قابل محاسبه است، بنابراین داریم:

دقت کنید که سطح مقطع استوانۀ روغن تأثیري در حل مسئله ندارد، زیرا فشار را روي سطح مقطع  می خواهیم.
55 -18 -27

گزینه 4  در ابتدا، با معلوم بودن حداکثر نیروي وارد بر کف از طرف مایع، حداکثر ارتفاع ستون جیوه را محاسبه می کنیم. سپس میزان ستونی که مجاز به افزودن است را  20
می یابیم:

 

65 -11 -23
فشار وارد بر ته ظرف به حجم ظرف و سطح مقطع ظرف بستگی ندارد و تنها طبق رابطه  ي  به ارتفاع مایع درون ظرف بستگی دارد و چون در این دو گزینه 3  21

ظرف جنس و ارتفاع یکسان است پس  
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اما نیرویی که ظرف ها بر سطح افقی وارد می کنند برابر مجموع وزن مایع ها و ظرف است که در هر دو شکل یکسان است و  
38 -32 -31

گزینه 1  در این تیپ از سؤال ها که دو یا چند مایع مخلوط ناشدنی در یک ظرف استوانه اي قرار گرفته اند، باید در ابتدا ارتفاع هر مایع را به دست بیاوري. به همین منظور، قبل  22

از هر چیزي، رابطۀ بین جرم ها را نوشته، پس جرم را برحسب چگالی و حجم یعنی  می نویسیم تا یک معادله برحسب ارتفاع مایعات به دست بیاید. سپس با تشکیل یک
دستگاه دو معادلۀ دو مجهولی، ارتفاع مایعات و پس از آن فشار وارد بر کف ظرف را محاسبه می کنیم.

 بنابراین داریم:

 

 جرم جیوه              و               جرم آب

 ارتفاع آب  ارتفاع جیوه 

  کل مایع ها

71 -8 -21

،  سطح مقطع  بوده و داریم: (فشار وارد بر کف ظرف به شکل ابعاد  استوانۀ  (یعنی شعاع مقطع و ارتفاع)، نصف ابعاد استوانه  است، پس سطح مقطع  گزینه 4  23

ظرف و سطح مقطع آن بستگی ندارد.)

  

  

56 -18 -26
گزینه 3  24

وقتی ظرف با شتاب قائم  تند شونده و به طرف پایین حرکت می کند، شتاب ظاهري آن  برابر است با: 
بنابراین داریم:

65 -16 -19

در داخل مایعات فشار از رابطه ي   به دست می آید. چون در داخل ظرف استوانه اي دو مایع   ریخته شده است پس ابتدا لازم است تا چگالی مخلوط گزینه 1  25

دو مایع   را به دست بیاوریم. در این صورت داریم:

62 -5 -34
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قبل از هر چیز می دانیم که اگر شعاع مقطع استوانۀ  دو برابر شعاع مقطع استوانۀ  باشد، داریم: گزینه 4  26

 

) ؛ بنابراین =جیوه  چون جرم آب و جیوه ریخته شده در ظرف هاي استوانه اي  و  یکسان است پس نیروي وزنی که بر مایع درون ظرف ها وارد می شود، با هم برابر است. یعنی (آب

داریم:

 

63 -16 -21

ابتدا فشار ناشی از  آب را به  دست می آوریم. گزینه 3  27

 

اگر فشار حاصل از دو مایع در کف استوانه  پاسکال باشد، بنابراین باید فشار روغن نیز  باشد.

 دقت کنید در اینجا چون ظرف استوانه اي بود، از رابطۀ  براي تعیین جرم روغن استفاده کردیم.

54 -10 -36
می دانیم که در ظروفی با دیوارة قائم و یکنواخت (مانند استوانۀ قائم یا مکعب یا...) براي تعیین فشار وارد بر کف ظرف از طرف مایع (بدون در نظر گرفتن فشار گزینه 4  28

، از رابطۀ  نیز می توان استفاده کرد.  هوا)، علاوه بر 

در اینجا همۀ آب از مکعب به استوانه منتقل شده، پس جرم آب در هر دو ظرف یکسان است. بنابراین، اگر اختلافی بین فشارها باشد، باید ناشی از اختلاف سطح قاعدة ظروف باشد ولی در
اینجا مساحت کف ظرف ها نیز یکسان است.

 

 
 بنابراین فشار وارد بر کف هر دو ظرف یکسان است.

52 -8 -41

گزینه 1  روش اول: می دانیم که در ظرف استوانه اي، فشار وارد بر کف ظرف مایع (یا مایعات) از رابطۀ  نیز محاسبه می شود. در اینجا، در هر دو حالت، نه وزن کل  29

مایعات تغییر می کند و نه سطح مقطع ظرف، بنابراین فشار نیز تغییر نمی کند.
روش دوم:

 :حالت اول

 : حالت دوم

48 -10 -43
گزینه 4  30

روش اول: ابتدا ارتفاع مایع را با استفاده از رابطه ي  به دست می آوریم.

 

 روش دوم: می دانیم که در یک ظرف استوانه اي، نیروي وارد بر کف ظرف از طرف مایع، برابر با وزن مایع است، بنابراین براي تعیین فشار وارد بر کف از طرف مایع داریم:
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58 -8 -34
گزینه 3  31

فشاري که از طرف مایع بر کف ظرف وارد می شود ، برابر است با:

30 cmh=

کف ظرف

براي محاسبه ي نیروي ناشی از مایع، وارد بر کف ظرف داریم:

 
54 -15 -30

گزینه 4  32

چون مایعات تراکم پذیر نیستند تغییرات فشار در نقاط  و  یکسان و برابر  است. بنابراین: 

از طرفی داریم:

28 -16 -56
فشار ناشی از مایع با ارتفاع مایع متناسب است، پس داریم: گزینه 3  33

همچنین با توجه به رابطه فشار، در مورد نیرویی که توسط شاره وارد می شود، می توان گفت:

44 -16 -40
فشار ستون جیوه با فشار آب برابر است، بنابراین می توان با توجه به رابطه  ارتفاع جیوه را به معادل آب آن تبدیل کرد: گزینه 3  34

52 -10 -38
باتوجه به اطلاعات عددي در مورد عمق ها مشخص می شود که  در وسط عمق مایع با چگالی  و  در وسط عمق مایع با چگالی  قرار دارد. گزینه 4  35

  

59 -9 -33
سطح قاعدة استوانه را  و چگالی مایع را  در نظر می گیریم. با توجه به شکل روبه رو نیروي  برابر است با حاصل ضرب فشار بالاي استوانه در سطح بالایی و گزینه 2  36

نیروي  برابر است با حاصل ضرب فشار زیر استوانه در سطح زیرین، بنابراین می توان نوشت:

 تذکر: به طور کلی براي استوانۀ مذکور، اختلاف نیروي وارد بر قاعده هاي پایین و بالاي استوانه، برابر نیروي وزن استوانه است.
64 -9 -27
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فشار در هر نقطه اي از شاره ساکن از رابطه  به دست می آید، پس داریم: گزینه 1  37

33 -12 -55

اختلاف فشار بین دو نقطه درون یک شاره ساکن از رابطه  به دست می آید، پس داریم: گزینه 4  38

45 -10 -46

اختلاف فشار دو نقطه در مایع به صورت زیر محاسبه می شود:  گزینه 3  39

 

(دقت کنید که یکاي  و  یکسان هستند.)

47 -13 -40

فشار پیمانه اي با اختلاف فشار کل و فشار هواي محیط یعنی  برابر است. بنابراین داریم: گزینه 4  40

 

42 -28 -30

با توجه به اصل پاسکال، تغییر فشار ایجاد شده براي همۀ نقاط یکسان است. اگر افزایش نیرویی که ظرف به سطح افقی وارد می کند را  و نیرویی که آب به کف گزینه 1  41

ظرف وارد می کند را  بنامیم، داریم:

41 -31 -28

ابتدا فشار هوا را برحسب  محاسبه می کنیم. گزینه 1  42

اکنون براساس رابطۀ فشار در ته لولۀ  داریم:

70 -11 -19

P = + ρghP0
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ΔP = ρgh = × 10 × 4 = 4 × Pa103 104
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گزینه 4  43

  می دانیم که در نمودار تغییرات فشار برحسب عمق مایع، شیب نمودار برابر  است،

پس اگر  باشد، یعنی  است. حال در ابتدا   را
محاسبه می کنیم.
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=100 k
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C

 

) سطح مایع و کف مایع  می باشد. با استفاده از  می توانیم  را به دست آوریم. در نمودار بالا  اختلاف فشار بین دو نقطۀ ( و 

با توجه به آنچه گفتیم  است، بنابراین:

 

66 -5 -29
قبل از هر چیز می دانیم که چون ظرف استوانه (منشور قائم) است؛ نیروي وارده از طرف مایع به کف ظرف با وزن مایع برابر است. بنابراین: گزینه 3  44

 

و در حالت دوم:

        

از طرفی داریم:

     

) داریم: حال اگر فشار هوا را برحسب پاسکال بنویسیم، با توجه به معادلۀ (

          

   

54 -27 -18
می خواهیم ببینیم فشار چه ارتفاعی از آب برابر  است. گزینه 1  45

همان طور که می دانید فشار  سانتی متر از جیوه برابر فشاري معادل با ستون  سانتی متر از جیوه است. بنابراین می توان نوشت:

57 -13 -31
چون ظرف استوانه اي است،  وارد بر کف ظرف: گزینه 4  46

H
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36 -34 -30
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گزینه 4  در اینجا دقت کنید که فشار در هر نقطه از مایع، ناشی از فشار مایع و فشار هواي محیط است، یعنی:  47

57 -11 -32
در محلی که فشار هواي محیط  است، می دانیم فشار کل در عمق  درون مایعی با چگالی  برابر است با:  گزینه 3  48

در این رابطه بسیار دقت کنیم اگر:  برحسب  و  برحسب  باشد ( هست!)، آنگاه  برحسب  محاسبه خواهد شد:

 

  

49 -24 -27
گزینه 2  فشار کل در عمق  از مایعی با چگالی  به صورت زیر محاسبه می شود.  49

 

58 -11 -31
گزینه 1  50

فشار در نقاط هم سطح در یک مایع در حال تعادل یکسان است.
38 -11 -51

گزینه 3  به طور کلی می دانیم که فشار در عمق  از مایعی با چگالی  به صورت زیر محاسبه می شود. با قرار دادن مقادیر داده شده در رابطه داریم: (دقت کنید که همۀ یکاها  51

در  باشند.)

  

21 -45 -34
گزینه 3  با استفاده از تعریف فشار به صورت بزرگی نیروي عمود بر سطح داریم:  52

28 -14 -57
ابتدا چگالی آب را برحسب یکاهاي  محاسبه می کنیم: گزینه 1  53

بنابراین فشار در عمق  متري آب برابر است با:

41 -11 -48
گزینه 3  اختلاف فشار بین کف دریاچه و فشار هواي محیط، فشار آب برحسب  را به دست می دهد، یعنی:  54

) ارتفاع جیوه را به معادل آب آن تبدیل می کنیم. با توجه به رابطه ي  (

  جیوه 
58 -11 -32
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براي تعیین ارتفاع ستون جیوه اي که فشاري معادل فشار داده شده را تامین می کند داریم: گزینه 3  55

 

 که در این ارتفاع ستون جیوه تقریباً فشاري معادل  را تامین می کند یعنی:

 
32 -20 -48

گزینه 3  56
 با توجه به شکل، فشار کل وارد بر کف ظرف استوانه اي برابر است با:

 

 

68 -8 -24

در حالت اول فشار در ته لوله برابر است با: گزینه 4  57

 
 و در حالت دوم:

 
اختلاف فشار در این دو حالت برابر است با:

 در آخر داریم:

 
58 -29 -14

با توجه به رابطۀ بین فشار و نیروي وارد بر سطح داریم: گزینه 3  58

 

65 -9 -26

گزینه 3  59

  

54 -7 -39

گزینه 2  در ابتدا ارتفاع ستون جیوه اي که فشاري معادل ستون  سانتی متري آب ایجاد می کند را می یابیم.  60

حال با توجه به نقاط هم تراز  و  داریم: 
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54 -12 -34

گزینه 4  اختلاف فشار بین دو نقطه در مایع به چگالی  و ارتفاع قائم  به صورت زیر محاسبه می شود.  61

43 -20 -37

گزینه 3  مطابق شکل، در ابتدا نقاط هم تراز که داراي فشار مساوي هستند را تعیین می کنیم، سپس به صورت زیر فشار گاز محبوس را محاسبه می کنیم:  62

A

B

25 cm

 

      

50 -10 -41

گزینه 3  با انتخاب نقاط هم تراز  و  و مساوي قرار دادن فشار این نقاط داریم:  63
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52 -16 -33

اگر  فشار  هواي محبوس در  بالاي مخزن را  بنامیم، باتوجه به برابر بودن فشار در نقاط هم سطح از یک مایع، خواهیم داشت: (سعی می کنیم که  را در گزینه 2  64
معادلات حذف کنیم.)

ھوا
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57 -12 -32

، بنابراین داریم: دو نقطۀ هم تراز  و  در یک مایع (جیوه) را مشخص می کنیم و می دانیم،  گزینه 3  65

66 -9 -25

گزینه 2  66

   ابتدا در لولۀ  شکل سمت راست با مساوي قرار دادن فشار طرفین فشار  را حساب می کنیم.
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 حال در لولۀ سمت چپ فشار طرفین را مساوي قرار می دهیم تا  به  دست آید.

 

53 -11 -36

گزینه 3  67

، اختلاف فشار مایع و فشار هواي محیط یعنی همان فشار پیمانه اي را می یابیم. با مساوي قرار دادن فشار نقاط هم تراز  و 

مخزن   مخزن  

30 -11 -59

مطابق شکل شرط هم فشاري را براي نقاط  و  می نویسیم. گزینه 1  68

 

 

 

32 -25 -43

گزینه 3  69

» درست است. اگر چنین بود و گاز با هواي بیرون هیچ اختلاف فشاري نداشت به نظر شما با در نگاه اول ممکن است تصور شود گزینۀ «
توجه به یکسان بودن حجم آنها، این  گونه سطح بالاي دو مایع هم تراز بود؟

 

    

براي تبدیل فشار برحسب پاسکال به سانتی متر جیوه و بالعکس می توان از رابطۀ زیر کمک گرفت:

 

36 -34 -30
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گزینه 3  70
هنگامی که وزنه را روي پیستون قرار می دهیم افزایش فشار حاصل از آن باعث افزایش فشار هواي محبوس شده و آن هم باعث اختلاف ارتفاع

جیوه در دو قسمت لوله می شود. بنابراین می توان نوشت:

ھوا

جیوه

cm7 5/
M N

 

 

66 -8 -26

چون نقاط  و  هم  ترازند، فشار آن ها با یکدیگر برابر است. به این ترتیب داریم: گزینه 4  71

25 cm
گازمخزن

A B
 

 

44 -7 -49

گزینه 4  بدیهی است که فشار گاز محفظۀ  به اندازة  بیشتر از فشار هواي محیط و فشار گاز محفظۀ  ،  کمتر از فشار هواي محیط است.  72
بنابراین:

23 -27 -50

گزینه 3  دو نقطۀ هم تراز  و  را مشخص می کنیم و فشار آن ها را مساوي قرار می دهیم. یعنی:  73

35 -27 -38

گزینه 1  دو نقطۀ هم تراز  و  را مشخص می کنیم و فشار این نقاط را مساوي قرار می دهیم:  74

گاز 90 cm

50 cm

ρ

ρ
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B
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15 -28 -58

با توجه به نقاط همتراز  و  داریم: گزینه 3  75

 

 

 

 

53 -8 -39

گزینه 1  76

در ابتدا ارتفاع ستون جیوه اي که فشاري معادل ارتفاع 40 سانتی متري مایع با چگالی  ایجاد می کند را می یابیم.

 

 

 و با مساوي قرار دادن فشار نقاط هم تراز  و  در یک مایع در حال تعادل داریم:

  
38 -29 -33

گزینه 4  77
55 -17 -29

گزینه 3   78
71 -8 -20

کافی است دو خط هم تراز رسم کنیم: گزینه 2  79
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54 -14 -32

حجم آب جابه جا شده در دو طرف لولۀ  شکل در اثر ریختن روغن یکسان است.    گزینه 2  80

،  می توانیم ارتفاع آب جابه جا شده را در سمت چپ  به  دست آوریم. در  نتیجه با داشتن ارتفاع آب جابه جا شده در سمت راست 

 

با در نظر گرفتن دو نقطۀ هم  فشار  و  داریم:

 

 

با استفاده از رابطۀ  جرم روغن را به  دست می آوریم:

70 -8 -21
با باز شدن شیر ارتباط به دلیل اینکه چگالی آب بیشتر از چگالی نفت است، سطح آب در لولۀ سمت چپ پایین تر از سطح نفت در لولۀ سمت راست قرار می گیرد. گزینه 2  81

لذا با انتخاب سطح ترازي مناسب و با استفاده از اصل هم فشاري نقاط هم تراز، ارتفاع  را محاسبه می کنیم:

 

بنابراین سطح آب در لولۀ سمت چپ  پایین می آید.
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+ 2x = 50 → 40 + 2x = 50 → x = 5cmhآب

5cm

33



57 -19 -24
با توجه به شکل اولیه صورت سوال ابتدا چگالی روغن را به دست می آوریم: گزینه 3  82

 

  

پس از اضافه کردن آب به ستون سمت چپ و یکسان شدن سطح آزاد آب و روغن در هر دو شاخه داریم:

cm25
h

M N

25-h( (

  

 

بنابراین مقداري که باید به ستون سمت چپ آب اضافه کنیم، برابر است با:

76 -9 -15
در شکل زیر، فشار نقاط  و  برابر است و در مقایسۀ فشار نقاط  و  و همچنین نقاط  و  داریم: گزینه 1  83

: مقایسه فشار  و 

: مقایسۀ فشار  و 

درنتیجه چون  می توان نتیجه گرفت  است.

روش دوم: دو نقطۀ  و  نقاط هم تراز هستند و اختلاف فشار بین آنها صفر است، بدیهی است که نقاط بالاي آنها، اگرچه هم تراز هستند، ولی هم فشار نیستند، پس داراي اختلاف فشار

) برسد، لذا  هستند و بدیهی است که هرچه از سطح آزاد مایعات به پایین می رویم، اختلاف فشار بین نقاط هم تراز در دو مایع کاهش یافته تا به صفر (بین  و 

 یعنی  است.
38 -31 -31

اگر در ستون سمت چپ به ارتفاع  روغن ریخته شود، آب در شاخۀ سمت چپ  سانتی متر پایین رفته و در شاخۀ سمت راست  سانتی متر بالا می رود و با گزینه 2  84

توجه به یکسان بودن فشار در نقاط هم تراز درون یک مایع ساکن مانند نقاط  و  می توان نوشت:

20 cm

cm
تراز اولیھ

حالت اولیھ حالت ثانویھ

25=h

روغن

A B

x
xx

روغن

 

بنابراین ارتفاع آب در شاخه سمت راست برابر است با:

 ارتفاع آب در شاخۀ سمت راست
59 -18 -23
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گزینه 4  85

B h2ρ2H

ρT

A
h1

FE

*نکته: فشار در نقاط هم تراز درون یک مایع ساکن برابر است؛ بنابراین چون دو نقطۀ  و  هم تراز و در درون یک مایع ساکن اند، پس: 

اما دو نقطۀ  و  هم تراز هستند ولی در داخل دو مایع ساکن قرار دارند. در این حالت فشار دو نقطه در درون مایع ها از رابطۀ  مقایسه می شود. با توجه به هم فشاري دو نقطۀ 

و  داریم:

نکته: به طور کلی، در مقایسۀ فشار دو نقطۀ هم تراز در دو مایع مخلوط نشدنی مرتبط در حال تعادل، نقطه اي که در مایع چگالتر قرار دارد، داراي فشار کمتري است. یعنی در اینجا، فشار نقطۀ

(  که در مایع چگالتر است، کمتر از فشار نقطۀ  است. (

 * البته با توجه به گزینه ها و بدون حل هم می توان فهمید که گزینۀ  درست است. چون حتماً  ،   که این شرط فقط در گزینۀ  برقرار است.
22 -20 -58

گزینه 2  اگر قطر قاعدة یکی از دهانه ها، سه برابر دیگري باشد، سطح مقطع آن  برابر دیگري است، یعنی:  86

 

  

 حال جابه جایی سطح مایع در هر شاخه را می یابیم:

دقت کنید، در حالت ثانویه ارتفاع آب در لولۀ چپ به  اندازة  پایین می آید که برابر با مقدار  اضافه شده به لولۀ

سمت راست است. (در مجموع ارتفاع آب در لولۀ راست به  می رسد.)
 

 در ادامه با مساوي قرار دادن فشار در نقاط هم تراز  و  داریم:

 

46 -34 -20

گزینه 3  هنگامی که شیر رابط را باز کنیم، چون جیوه داراي چگالی بیشتري از آب است، جیوه جابه جا شده و مطابق شکل در زیر آب قرار می گیرد. حال اگر نقاط هم تراز با  87

فشار یکسان  و  را معلوم کنیم، براي تعیین جابه جایی سطح جیوه یعنی  داریم:

  

 حال می دانیم که چون قطر لولۀ رابط ناچیز فرض شده، مجموع ارتفاع ستون هاي آب و جیوه، باید برابر  باشد. بنابراین داریم:
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 و در نهایت، در لولۀ شامل ستون جیوه داریم:

 
38 -37 -25

گزینه 2  88
به طور کلی، در این تیپ از سؤال ها که با افزودن مایع در یک شاخه، مرز مایعات جابه جا می شود، در ابتدا محل قرارگیري

مرزها را علامت گذاري می کنیم. سپس با افزودن مایع، هر حجمی که مایع زیرین در یک شاخه جابه جا می شود، همان
حجم در شاخۀ روبه روي آن نیز جابه جا می شود (به دلیل خاصیت تراکم ناپذیري مایع) پس از آن، جابه جایی مرز مایعات

را می یابیم.

 

با فرض آنکه سطح مقطع لوله در طرفین یکسان باشد:

  

 

46 -19 -35
فشار در نقاط هم تراز درون یک شاره ساکن مانند نقاط  و  یکسان است، پس می توان نوشت: گزینه 1  89

 جابه جایی جیوه در  هر  شاخه نسبت به وضعیت اولیه به شرط آنکه سطح مقطع لوله در  طرفین مساوي باشد، نصف اختلاف ارتفاع جیوه در دو شاخه در وضعیت دوم است.

 جابه جایی جیوه در  هر  شاخه
63 -19 -18

فشار در نقاط  و  برابر است و می توان نوشت: گزینه 4  90

آب34

جیوه

hcm

hجیوه

Δ

A B

 
بنابراین اختلاف ارتفاع جیوه در دو شاخه از لوله برابر است با:

47 -13 -41
گزینه 1  91

، باید مقدار تغییر ارتفاع جیوه با ریختن آب در یکی از شاخه ها، براي محاسبه ي افزایش فشار در نقطه ي 
در شاخه ي دیگر لوله را به دست آوریم. مطابق شکل مقابل، با ریختن آب در سمت چپ لوله، سطح جیوه در

آن شاخه کمی پایین رفته و در شاخۀ مقابل به همان مقدار، بالا می آید.
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در ادامه براي یافتن  باتوجه به رابطه ي  و اینکه جرم آب  است، می توان نوشت:

حال با کمک رابطه ي  داریم:

بنابراین ارتفاع جیوه در شاخه ي سمت راست لوله ي فوق به اندازه ي  نسبت به وضعیت اولیه افزایش می   یابد. اما نکته ي جالب آن است که باتوجه به اصل پاسکال، فشار در تمامی

نواحی (از جمله نقطه ي  در پایین لوله) به اندازه ي  سانتی متر جیوه افزایش می یابد.
68 -14 -18

می دانیم نقاط هم تراز در یک مایع، فشار یکسان دارند، بنابراین در مورد فشار نقاط  و  می توان گفت: گزینه 4  92

5 cm
A B

N M

 به طور کلی بین دو نقطۀ هم سطح در دو مایع مرتبط در حال تعادل، نقطه اي که در مایع با چگالی بیشتر قرار دارد، داراي فشار کمتري است. یعنی در اینجا فشار نقطۀ  از نقطۀ  بیشتر

» اشاره درستی به این موضوع دارد. است که فقط گزینه «
47 -19 -34

باتوجه به پایین تر قرار گرفتن مایع   می توان نتیجه گرفت:        گزینه 1  93

و در مورد   و   می توان به کمک یکسان بودن فشار نقاط  و  (هم تراز) گفت:

 

AB

NM
}h

روش دوم: به طور کلی بین دو نقطۀ هم سطح در دو مایع مرتبط در حال تعادل، نقطه اي که در مایع چگالی تر قرار دارد، داراي فشار کمتري است.

33 -22 -45

با قرار  دادن وزنه اي به جرم  بر  روي هریک از پیستون ها، فشار  در  زیر آن ها به اندازه ي  افزایش خواهد یافت. باتوجه به اینکه  میباشد، گزینه 2  94

بنابراین فشار وارد از طرف پیستون  بر  سطح مایع بیشتر از پیستون  است.

 

) پایین تر رفته و در ستون  بالاتر برود تا فشار ناشی از در  ادامه می توان گفت با توجه به اینکه فشار حاصل از  گذاشتن وزنه بر  روي پیستون  بیشتر است، باید ارتفاع مایع در ستون (

مایع بالا رفته، بتواند به گونه اي عمل کند که در مجموع فشار در  دو نقطه  و  برابر شود:

43 -26 -31

، از گزینه 4  بدیهی است با توجه به اینکه  در عمقی بیشتر از  قرار دارد،  است. از طرفی با توجه به این موضوع که فشار نقطۀ  برابر  و فشار نقطۀ   95

 بیشتر است داریم:

31 -31 -39

) انتخاب شده اند، هم ترازند، بنابراین داریم: نقاط  و  که درون مایع ( گزینه 2  96
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38 -11 -51
گزینه 4  97

فشار در سطح هم تراز از یک مایع ساکن برابر است. بنابراین داریم:

27/2 cm
hρ1 ρ2

M N

h1=
h2

 
44 -22 -35

اگر چگالی روغن  و چگالی آب  باشد و با توجه به یکسان بودن فشار در نقاط هم تراز درون یک شاره ساکن داریم: گزینه 2  98

17

20 cm

cm

روغن

آب
AB

 
با توجه به آنکه مایع چگالتر سطح آزاد پایین تري دارد، پس چگالی روغن کمتر از چگالی آب است.

40 -15 -45
گزینه 3  در ابتدا با انتخاب نقاط هم تراز در یک مایع که هم فشار هستند، به صورت زیر عمل می کنیم:  99

45 -14 -41
گزینه 1  100

در ابتدا با استفاده از اصل همترازي نقاط هم فشار در یک مایع، حاصل ضرب  و بعد از آن جرمش را محاسبه می کنیم.

 

  

 و براي تعیین جرم داریم: 

 
33 -35 -32
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در ابتدا ارتفاع ستون مایع اضافه شده را می یابیم: گزینه 4  101

 

 حال شکل مایعات را بعد از اضافه کردن آب می یابیم.

       

 و در حالت بعدي؛ با اضافه کردن مایع در طرف دیگر:

 با مساوي قرار دادن فشار نقاط هم تراز  و  داریم:

  

 و براي تعیین حجم مایع با چگالی  داریم:

 
76 -10 -14

گزینه 1  با پیدا کردن نقاط هم تراز و مساوي قرار دادن فشار آن ها داریم:  102

 
43 -26 -31

h = = → h = 10cm
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گزینه 3  103

بعد از اضافه کردن مایع در سمت راست لوله و بعد از تعادل براي نقاط هم تراز  و  داریم:

 

   

 و براي تعیین حجم مایع اضافه شده داریم:

 

69 -9 -22

با استفاده از برابر فشار در نقاط هم تراز، داریم: گزینه 1  104

 
32 -35 -33

فشار در کف ظرف و در انتهاي هر سه لوله یکسان است: گزینه 1  105

 

 با توجه به این رابطه، هر پیستون که سطح مقطع بزرگ تري دارد، باید  بزرگ تري نیز داشته باشد تا تساوي برقرار شود؛ در نتیجه:

 
29 -50 -22

گزینه 1  106

 با توجه به شکل، فشار نقاط  و  با فشار هواي محیط برابر است، یعنی 

از طرفی فشار نقطۀ  بیشتر از نقطۀ  است و با توجه به شکل، فشار نقطۀ  نیز بیشتر از  است؛ بنابراین داریم:

  

27 -25 -47

گزینه 3  107
   

            

34 -38 -28
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گزینه 2  108

با توجه به اینکه فشار نقاط  و  برابر است داریم:

 

54 -12 -34
گزینه 3   109

69 -14 -17

) هم تراز هستند. مطابق شکل، نقطۀ (1) و ( گزینه 1  110
 

                 

 
62 -14 -24

نکات مورد توجه: گزینه 3  111

): در حالت اول نیروي شناوري برابر مجموع وزن چوب و ظرف است که با قرار گرفتن چوب درون ظرف تغییري نمی کند، پس حجم مایع جابه جا شده تغییر نمی کند (وزن مایع نکتۀ (

) رد می شود. ) و ( ) تغییر نمی کند و گزینه هاي ( ) بنابراین ارتفاع مایع درون ظرف و درنتیجه فشار وارد بر کف ظرف ( جابه جا شده= 

نکتۀ (2): یک روش عجیب! فکر کنید وزنۀ در کف ظرف از جنس یک ستارة با چگالی بسیار بسیار بالاست. پس حجم آن را مثلاً  برابر کنید. ولی وقتی درون ظرف قرار

می گیرد، تأثیر وزن آن همچنان مشهود خواهد بود و نیروي شناوري وارد بر ظرف و درنتیجه حجم مایع جابه جا شده و به تبع آن ارتفاع مایع درون ظرف افزایش خواهد یافت. و طبق رابطۀ

 با افزایش  شاهد افزایش  نیز خواهیم بود. اینطور نیست؟!
28 -34 -37

گزینه 2  112

، حجم کل جسم  و حجمی از جسم که داخل مایع قرار می گیرد  ، چگالی جسم  یک جسم شناور بر سطح مایع را در نظر بگیریم؛ به فرض: جرم جسم 
است.

چون جسم در حال تعادل است:
V

,m ρ

ρمایع

 

     

، صورت کسر یعنی ) آن بیشتر شده؛ در نتیجه  نیز بیشتر خواهد شد. (چون  ثابت است؛ با افزایش کسر  هرچه جسم بیشتر در مایع فرو رفته باشد، نسبت  (

) بیشتر خواهد بود.) طبق شکل داده شده، از نظر مقدار  فرو رفتگی در مایع:  پس:  (مقدار فرو رفتگی هر جسم نسبت به کل حجم همان چگالی جسم (
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جسم در نظر گرفته می شود.)
20 -27 -53

گزینه 4  113

   

  

 
 فشار هواي داخل نی قائم کاهش می یابد.

A
B

PP 0

P2

ρمایع

ھنگام دمیدن ھوا

دمیدن ھوا

h
A B

P=P 0

P1

ρمایع

قبل از دمیدن ھوا

24 -34 -42
گزینه 1  با استفاده از معادلۀ پیوستگی داریم:  114

 

 طبق اصل برنولی هرچه سرعت شاره بیشتر باشد، فشار در محل شاره کمتر است.

 
20 -27 -53

گزینه 1  با استفاده از معادلۀ پیوستگی داریم: ( قطر مقطع لوله است)  115

  

19 -32 -49
در یک سیال تراکم ناپذیر و در یک جریان لایه اي لولۀ افقی، آهنگ شارش سیال در همۀ مقاطع یکسان است. گزینه 4  116

36 -37 -27
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